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VERBALE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO DEL GRUPPO GIOVANI 

DELLA SOCIETA’ CHIMICA ITALIANA 

SEDUTA DEL 01/07/2020 
 

Il giorno 01 luglio 2020 alle ore 16.00, per via telematica su portale Zoom, si è riunito il Consiglio 

Direttivo (CD) del Gruppo Giovani della SCI per discutere e deliberare sul seguente 

ORDINE DEL GIORNO 

1) Comunicazioni 

2) Premio Primo Levi 2019: adempimenti 

3) Y-Rich: resoconto 

4) Spritz&SCIence: resoconto e pianificazione 

5) ESOF: aggiornamenti 

6) Aggiornamenti sulle altre iniziative in corso 

7) Aggiornamenti sul conto corrente del Gruppo Giovani 

 

Sono presenti all’incontro i Consiglieri: 

§ Giannamaria Annunziato (Divisione di Chimica Farmaceutica) 

§ Matteo Atzori (Divisione di Chimica Inorganica) 

§ Claudia Bonfio (Divisione di Chimica dei Sistemi Biologici) 

§ Stefano Cinti (Divisione di Chimica Analitica) 

§ Marta Da Pian (Divisione di Chimica Organica) 

§ Claudio Imparato (Divisione di Chimica per le Tecnologie) 

§ Valentina Lazazzara (Divisione Spettrometria di Massa) 

§ Elena Lenci (Divisione di Didattica) 



§ Emilia Paone (Divisione di Chimica Industriale) 

§ Fortuna Ponte (Divisione di Chimica Teorica e Computazionale) 

§ Sara Rebeccani (Divisione di Elettrochimica) 

§ Luca Rivoira (Divisione di Chimica dell'Ambiente e dei Beni Culturali) 

§ Michele Schlich (Divisione di Tecnologia Farmaceutica) 

§ Leonardo Triggiani (Divisione di Chimica Fisica) 

Presiede la riunione il coordinatore Dott. Triggiani. La Consigliera Segretaria Dott.ssa Da Pian è 

incaricata di redigere il verbale. 

 

1. Comunicazioni 

a) La Dott.ssa Da Pian informa i Consiglieri che il premio EYCA 2020 si svolgerà in modalità webinar 

in seno al congresso online e-YCN@ECC del 25 e 26 agosto 2020. I 12 finalisti, 6 per la categoria 

PhD e 6 per la categoria Early Career Researcher avranno ivi modo di esporre la loro ricerca e di 

essere valutati e premiati dalla commissione giudicatrice.  

b) La Dott.ssa Da Pian informa i Consiglieri che il Deputato Dott. Marco Bella, chimico e portavoce 

SCI, in un recente incontro della Camera dei Deputati ha riportato la posizione della società in merito 

alla revisione delle classi di concorso definite dal MIUR. In particolare, si è discussa la rivalutazione 

delle classi accessibili ai laureati in Chimica e Chimica e Tecnologie Farmaceutiche. 

c) La Dott.ssa Da Pian informa i Consiglieri che la società ha espresso la sua formale disapprovazione 

nei confronti dell’articolo pubblicato il 4 giugno 2020 su Angewandte Chemie Int. Ed. da Tomas 

Hudlicky intitolato “Organic synthesis-Where now?” is thirty years old. A reflection on the current 

state of affairs”.  

d) La Dott.ssa Da Pian riporta ai Consiglieri le relazioni dei coordinatori dei tavoli tecnici instituiti 

per l’emergenza COVID-19. Tutti i tavoli hanno completato con successo le attività che si erano 

preposti a inizio emergenza ultimando quindi la loro funzione. I tavoli cesseranno la loro attività 

restando a disposizione in caso di necessità.  

e) La Dott.ssa Da Pian informa i Consiglieri sullo svolgimento delle Finali Regionali di Giochi della 

Chimica 2019/2020 svoltesi online il 16 maggio alle quali hanno partecipato 4676 studenti 

provenienti da 470 istituti. Le finali si svolgeranno auspicabilmente a Roma in presenza verso la fine 

dell’anno. 

 



2. Premio Primo Levi 2019: adempimenti 

Il coordinatore informa i Consiglieri della conclusione della prima fase di valutazione del Premio 

Primo Levi 2019. Come stabilito nel bando del premio, la valutazione infatti avviene in due fasi. Per 

la prima fase, spettante esclusivamente al CD del Gruppo Giovani, sono stati addottati i seguenti tre 

criteri (già in atto nelle edizioni precedenti): i) impatto numerico della pubblicazione in termini di 

impact factor, posizione del candidato tra gli autori e suo eventuale ruolo di corresponding author; ii) 

curriculum del candidato in termini di numero di pubblicazioni e di citazioni, normalizzando per l’età 

accademica, iii) valutazione preliminare della qualità della ricerca presentata (indipendentemente 

dalla destinazione editoriale) e della sua collocazione nel percorso accademico del candidato. Per 

l’attribuzione del punteggio relativo a questo terzo criterio, i Consiglieri hanno costituito cinque 

sottogruppi tematici, e ciascun Consigliere ha analizzato le pubblicazioni assegnategli, proponendo 

un punteggio. I giudizi finali di ciascun Consigliere sono stati mediati all’interno del sottogruppo, 

così da avere un unico punteggio finale per ciascuna pubblicazione entro il 22 maggio 2020. I tre 

criteri sono stati sommati in maniera ponderata così da formulare una rosa di 10 finalisti, garantendo 

una equa valutazione dei candidati dottorandi/neodottori e post-doc. I finalisti saranno contattati nei 

prossimi giorni e invitati alla preparazione di un video sulla ricerca oggetto dell’articolo proposto 

nella candidatura, come previsto dal bando di concorso. La Commissione incaricata della seconda 

fase di valutazione sarà composta dal Coordinatore e da 3 Consiglieri del Gruppo Giovani, e da tre 

senior scientists italiani operanti all’estero. L’elenco dei 10 candidati ammessi alla seconda fase di 

valutazione è riportato nella tabella seguente (in ordine alfabetico).  

COGNOME NOME DIVISIONE ISTITUZIONE ARTICOLO 
ARNABOLDI Serena Analitica UniMI Chem. Sci. 10 (2019) 1539-

1548 
BRAVIN Carlo Organica UniPD J. Am. Chem. Soc. 141 (2019) 

11963-11969 
BRUNO Rosaria Inorganica UniCAL J. Am. Chem. Soc. 141 (2019) 

13601-13609 
CAPALDO Luca Organica UniPV ACS Catal. 9 (2019) 3054-3058 

CORRÁ Stefano Inorganica UniBO J. Am. Chem. Soc. 41 (2019) 
141 9129-9133 

DILAURO Giuseppe Organica UniBA Angew. Chem. Int. Ed. 58 
(2019) 1799 –1802 

LANZI Matteo Organica UniPR Angew. Chem. Int. Ed. 58 
(2019) 6703 –6707 

MARIN PEREZ Maria Del Carmen Teorica e 
Computazionale 

UniSI J. Am. Chem. Soc. 141 (2019) 
262-271 

RANALLO Simona Analitica UniROMA2 Nat. Commun. 10 (2019) art. 
no. 5509 

RUSSO Vincenzo Industriale UniNA ACS Catal. 9 (2019), 3426-
3436 

 



Delibera: Il CD approva l’elenco dei candidati ammessi alla seconda fase di valutazione del “Premio 

Primo Levi 2019”.  

3. Y-RICh: resoconto 

La Dott.ssa Lenci informa i Consiglieri che l’evento Y-RICh è stato seguito in diretta da più di 110 

partecipanti divisi tra Facebook la piattaforma Zoom. L’evento ha visto la partecipazione della 

Prof.ssa Angela Agostiano (UniBA) e del Prof.Gianfranco Pasut (UniPD) con un intervento intitolato 

“I consigli e le linee guida da parte di un commissario” e della Dott.ssa Cecilia Pozzi (UniSI) e del 

Dott. Matteo Tiecco (UniPG) con due interventi intitolati “L’esperienza di chi ha ottenuto 

l’abilitazione”. La sessione si è conclusa con l’intervento della Dott.ssa Marta Da Pian (Elsevier) 

intitolato “tutto ciò che c’è da sapere sul Premio Reaxys e non solo!”. 

4. Spritz&SCIence: Resoconto e pianificazione 

La Dott.ssa Da Pian riepiloga ai Consiglieri gli eventi Spritz&SCIence svolti nella prima parte 

dell’anno e trasmessi tramite la piattaforma Zoom di Elsevier sui canali social del Gruppo il giovedì 

alle ore 19.00: 

23/04 - Spritz&SCIence #1: La vita dei chimici ai tempi del COVID 

Modera: Dott.ssa Claudia Bonfio 

30/04 - Spritz&SCIence #2: Non SCARTIamo la sostenibilità 

Moderano: Dott. Luca Rivoira & Dott. Giorgio Grillo 

Ospiti: Dott.ssa Eleonora Conca (UniTO), Dott. Raffaele Cucciniello (UniSA), Dott.ssa 

Giulia Fiorani (UniVE) 

14/05 - Spritz&SCIence #3: Lo scale-up del chimico: dal PhD al multiverso 

Moderano: Dott.ssa Emilia Paone & Dott. Claudio Imparato;  

Ospiti: Dott. Massimo Bandiera (BASF), Dott. Giuseppe Vitiello (UniNA), Dott. Irene Scarpa 

(Nasier) 

28/05 - Spritz&SCIence #4: COVID-19, Fase 2: si riparte dai progetti di ricerca 

Modera: Dott. Stefano Cinti 

Ospiti: Dott. Carmine Talarico (Dompé), Dott. Rolando Cannalire (UniNA), Dott. Claudio 

Parolo (ICN2) 

La Dott.ssa Lenci propone di sospendere la serie per la pausa estiva e di riprendere gli appuntamenti 

a settembre 2020 con nuove tematiche di largo interesse per i giovani.  

Delibera: Il CD approva la sospensione della serie Spritz&SCIence per la pausa estiva e la sua 

ripresa a settembre 2020.  



 

5. ESOF:aggiornamenti 

La Dott.ssa Bonfio informa i Consiglieri dello stato delle attivitá relative alla sessione intitolata “The 

emotional roller coaster of building a Career in Science” che si svolgerá online in seno 

all’EuroScience Open Forum (ESOF 2020) il 6 settembre 2020. In particolare, i Consiglieri vengono 

informati che il programma della sessione ha subito alcune variazioni in merito a speaker e modalità 

di svolgimento. La sessione durerà 90 minuti e prevede l’intervento del Dott. Diego Zanelli 

(International Association of Italian Researcher), il Prof. Chris Woolston (Nature), la Dott.ssa Jenny 

Z. Zhang (University of Cambrigde) e il Dott. Jörg Stange (HFP Consulting). La piattaforma utilizzata 

Techno Conference consente un numero di speaker massimo pari a 5 limitando la nostra presenza ad 

un solo membro del Gruppo. Gli organizzatori di ESOF hanno inoltre confermato l’iscrizione gratuita 

alla sessione per i partecipanti del congresso. La Dott.ssa Bonfio conferma la sponsorizzazione di 500 

EUR di Science e di 1000$ di RSC che verranno utilizzati per i rimborsi spese sostenuti dagli speaker 

e per l’acquisto di un software di polling. Il saldo restante andrà utilizzato per eventi analoghi 

nell’ambito Inclusion e Diversity e rendicontato entro fine 2021. Non sono invece state confermate 

le sponsorizzazioni di ADI e EYCN previste inizialmente, nonostante abbiano rinnovato il loro 

impegno nella pubblicizzazione della sessione tramite i loro canali social. 

6. Aggiornamenti sulle altre iniziative in corso 

a) il Dott. Atzori informa i Consiglieri che EYCN ha invitato tutte le società afferenti a candidarsi per 

l’organizzazione della 17th Delegate Assembly che si svolgerà nella primavera del 2022 e della 18th 

Delegate Assembly seguita dal 4th European Young Chemists' Meeting che si svolgeranno nella 

primavera del 2023. La manifestazione d’intento andrà presentata entro il 31 luglio 2020 che dovrà 

poi essere finalizzata in una candidatura formale entro il 30 novembre 2020. Le candidature potranno 

essere presentate ai delegati in occasione del 16th Delegate Assembly che si terrà a Friburgo a gennaio 

2021. Visto che la SCI ha organizzato la 13th Delegate Assembly nel 2018 il Coordinatore propone di 

non partecipare a questa call favorendo la partecipazione delle società non precedentemente 

coinvolte. 

Delibera: Il CD approva la non partecipazione della SCI alla call di EYCN per l’organizzazione di 

17th Delegate Assembly, 18th Delegate Assembly e 4th European Young Chemists' Meeting.  

b) La Dott.ssa Paone informa i Consiglieri dello stato dei lavori del contest intitolato “CIG – Catalisi 

in Gioco”. Il Contest a causa dell’evolversi della pandemia è stato rinviato al 2021 sempre a Reggio 

Calabria con date e modalità da definirsi. 



c) La Dott.ssa Da Pian informa i consiglieri che si è conclusa la prima fase di valutazione del Reaxys-

SCI Small Research Grant con in palio tre finanziamenti da 5000 EUR ciascuno riservati a Soci del 

Gruppo Giovani della SCI in possesso del titolo di dottore di ricerca e con esperienza lavorativa di 2-

6 anni (conteggiati dalla fine del triennio di dottorato o dalla discussione della tesi di dottorato). A 

fronte di 51 domande sono stati selezionati i seguenti 13 finalisti: Luka DORDEVIC, Roberto 

FIORENZA, Mirko MAGNI, Francesco MERLINO, Giorgio OLIVO, Isabella PIGA. Giulio 

RAGAZZON, Luca RIVOIRA, Carla RIZZO, Vincenzo RUSSO, Federica SABUZI, Pasquale 

SACCO, Angelo SPINELLO. La seconda fase di valutazione è attualmente in corso. 

7. Aggiornamenti sul conto corrente del Gruppo Giovani 

Il Dott. Rivoira aggiorna i Consiglieri sulla situazione attuale del conto, che presenta alla data odierna 

un saldo di 17,910.95 EUR. Il Dott. Rivoira riporta inoltre come manchi l’entrata relativa alle quote 

d’associazione dei soci giovani per il 2020. 

 

Avendo esaurito i punti all’Ordine del Giorno, il Coordinatore dichiara chiuso l’incontro del CD alle 

ore 18.40. 

 

                   Il Segretario                                                                     Il Presidente 

           Dott.ssa Marta Da Pian                                                Dott. Leonardo Triggiani 


